

聚焦 2022 年中国国际服务贸易交易会

文/图 羊城晚报记者 黄婷 王莉

2022 年服贸会“广东主题日”在京举办

全球客商共享“广东服务”

广东去年服贸进出口规模居全国第二

2021 年,面对国内外复杂的经济形势以及疫情影响,广东服务贸易展现出强大的韧性,全年第三产业增加值约 6.9 万亿元,对地区生产总值增长的贡献率为 52.8%,占据了半壁江山;服务贸易进出口总额 9800 亿元,同比增长 18.5%,增速高于货物贸易 1.8 个百分点,规模居全国第二,比重约占全国的 18%。

“自贸区建设成为广东全面深化改革开放和高质量发展的新引擎、新高地。”广东省商务厅副厅长双德会在活动上介绍,广东自贸试验区位于粤港澳大湾区核心地带,具有独特的区位优势和发达的海陆空交通体系,构建了自由开放的投资管理体制,跨境电商、保税维修、国际集拼分拨、平行进口和融资租赁等国际贸易新业态集聚发展。

活动中,中国国际经济交流中心科研信息部王晓红聚焦数字贸易发展与粤港澳大湾区合作,提出要加强对大湾区一体化合作,构建统一大市场,除了要加速数据、人员、资金的自由流动和学历、执业资格互认,还要加速对接高标准国际经贸规则,将大湾区打造成为世界数字贸易发展的高地。

6 个新签约项目
成交额为 6.44 亿元

以数据为生产要素、数字服务为核心、数字交付为特征的数字贸易,正在成为广东贸易高质量发展的重要驱动力。活动现场,广州市发布了《广州数字贸易发展报告(2021-2022)》。报告显示,广州数字贸易规模从 2018 年的 55.07 亿美元,增加到 2020 年的 140.66 亿美元,增长 1.6 倍,占全国数字贸易比重从 2018 年的 4% 发展到 2020 年的 8%。2021 年,广州知识密集型进出口额占全市服务贸易总规模的 43.4%,知识产权使用费占全市数字贸易进口额一半以上。

主题日活动发布了“2022 年广东省服务贸易优秀案例”,并对太平财产保险有限公司的中国太平-东盟保险共同体项目等 10 个

2022 年中国国际服务贸易交易会(以下简称“服贸会”)正在北京举行。广东首次作为主宾省亮相服贸会,向全球客商递上了“广东服务”的多彩名片。9 月 1 日下午,由广东省人民政府主办、广东省商务厅承办的 2022 年中国国际服务贸易交易会“广东主题日”举行,主题为“广东服务 全球共享”,充分展示广东在服务贸易领域的创新成果以及广东自贸试验区改革成就,推动广东服务贸易在更广阔的领域开展经济文化交流合作,擦亮“广东服务贸易”品牌。



国药集团携疫苗药物研发最新进展亮相服贸会

三款针对奥密克戎治疗药
获得药监局临床试验批件

羊城晚报讯 2022 年服贸会已拉开序幕。在本届服贸会上,国药集团集中展示了新冠疫苗和治疗药物研发制造的最新进展,展示中国科技抗疫的硬核实力。

今年是国药集团第三次参加服贸会。国药集团生物制品事业部总裁朱京津介绍,与服贸会共成长的三年间,国药集团不断加强改革创新力度,加大科技投入,实现了高质量、高水平发展。

在“辉煌成就展”中,国药

集团展示了中国生物参与疫苗国际合作以及在共享科技、共同抗疫方面的成果。

在“年度主题展”区域,国药集团中国生物携抗击新冠疫情“可诊”“可治”“可防”三大领域的重点产品亮相,其中包括奥密克戎株新冠疫苗的最新进展。国药集团中国生物在 3 条技术路线上成功研发出 4 款奥密克戎株新冠疫苗,包括 2 款灭活疫苗、1 款重组蛋白疫苗、1 款 mRNA 疫苗。目前,两款灭活疫苗和重组蛋白

白疫苗已在不同国家和地区开展临床试验。

除疫苗外,国药集团中国生物还带来了 4 款针对奥密克戎株的治疗药物:特异性免疫球蛋白以及单克隆抗体 F61、2B11、DXP-604。目前,三款单克隆抗体治疗药物均获得了国家药监局临床试验批件。其中,单克隆抗体 F61 于 7 月 22 日获得临床试验批件,8 月 1 日在杭州树兰医院启动临床入组,目前正在进行剂量爬坡研究。(王莉)

北交所成立一年

粤企表现亮眼 后备力量充足

9 月 2 日,又逢服贸会举行期间,北京证券交易所成立一周年。一年前的今天,习近平总书记在服贸会上宣布,将继续支持中小企业创新发展,深化新三板改革,设立北京证券交易所,打造服务创新型中小企业主阵地。

截至 2022 年 9 月 2 日,北交所上市公司共 110 家,其中,中小企业占比 77%,战略新兴产业、先进制造业等占比超八成,覆盖工业材料、信息技术、医药健康、“双碳”、消费等多元细分创新领

域,体现中小企业技术创新、产品创新、管理创新和商业模式创新等多元化创新形态。上市公司整体经营稳健、创新属性突出,与北交所服务创新型中小企业市场的定位较为匹配。

北交所脱胎于新三板精选层,作为经济大省的广东,在北交所的发展历程中表现亮眼,拥有庞大的北交所“上市后备军”。截至 2022 年 8 月 31 日,广东省新三板挂牌公司共 948 家,挂牌企业数量位居全国第

一。今年以来,广东省北交所上市公司共 14 家,占比 13.21%,数量居全国前列。此外,广东省还有 15 家企业在交易所受理审核,33 家在证监会辅导备案,形成了良性发展的北交所上市后备企业梯队。

从经营业绩看,广东省挂牌上市公司呈现较好的增长势头。广东省新三板挂牌公司 2021 年平均实现营业收入 2.01 亿元,平均净利润 785 万元。14 家上市公司 2021 年实现营业收入 159.51 亿元,净利润 20.74 亿元,同比增长 72.70%、81.74%。

从行业属性看,广东省挂牌上市创新型企业集中,创新特征明显。制造业和信息技术服务业合计占比超 70%,国家级

“专精特新”小巨人企业 34 家。不少企业多年来深耕主业,已经成为某一细分市场或领域的“领头羊”,具备强大的竞争力。其中,贝特瑞为全球锂电池负极材料龙头企业,2021 年实

现净利润 14.4 亿元,同比增长 191.4%。14 家北交所上市公司中,11 家为制造业行业,2 家为科学研究和技术服务业,1 家为信息传输、软件和信息技术服务业,2 家为国家级“专精特新”小巨人企业。

从企业性质看,广东民营企业是北交所、新三板企业主力军。广东省 948 家挂牌企业中,民营企业占比约 89%;14 家北交所上市公司中,有 10 家为民营企业。

羊城晚报记者 杭莹

9 月 1 日起铁路全面推广电子化补票

羊城晚报讯 记者李志文报
道:9 月 1 日起,除少量市郊线
路、边远支线外,全国铁路客运
营业站与高铁动车组、普速旅客
列车全面推广电子化补票,旅客
在列车和到站办理补票业务时
可享受到铁路电子化创新带来的
便利。

此前,铁路列车和到站补
票,乘车和出站凭证是打印的纸

质车票。实施电子化补票后,乘
车和出站凭证变为办理补票时
所持的有效身份证件。

旅客在列车或车站办理补
票时,应主动通过工作人员办
理;在推行“铁路畅行”扫码服
务的动车组列车上,旅客也可
通过扫描列车座椅扶手上的畅
行码,通过畅行码小程序填写、
提交补票或升席需求,列车工

作人员收到旅客提交的需求
后,将根据现场情况和列车能
力进行响应。

需要报销的旅客,可在乘车
之日起 180 日内,到自助售(取)
票机或车站售票窗口换取报销凭
证。对于老年旅客、脱网旅客等
特殊旅客群体,铁路部门将持续
做好面对面的人工受理服务,并
支持现金支付等方式。

第七届广东省政府质量奖出炉

10 家企业或组织获奖,30 余家企业或组织获提名

羊城晚报讯 记者许张超、
丁玲报道:9 月 1 日,第七届广
东省人民政府质量奖名单正式公
布。其中,TCL 科技集团股份
有限公司等 10 家企业或组织获
“第七届广东省政府质量奖”,
广州白云电器设备股份有限公
司等 36 家企业或组织和黄文铮
获“第七届广东省政府质量奖

提名奖”。

在第七届广东省政府质量奖
获奖名单中,7 家制造业企业、1 家
服务业企业、1 家一线班组、1 家医
疗机构,广州、深圳分别有 3 家、2
家企业或组织获奖,惠州、清远、
佛山、梅州、东莞各有 1 家。

在第七届广东省政府质量奖
提名奖获奖名单中,制造业企

业 26 家、服务业企业 4 家,建筑
业企业、一线班组各 2 家,教育
机构、医疗机构各一家,以及广
东省六建工程总承包有限公司
黄文铮个人获奖。在获奖企业
或组织中,广州 9 家、佛山 7 家,
东莞、中山、江门、深圳、珠海各
3 家,惠州、湛江、茂名、肇庆、云
浮各 1 家。

广州本轮疫情传播速度快,
平均潜伏期为 1.9 天

部分病例已导致
家庭成员续发感染

羊城晚报讯 记者张华、孙
唯,实习生郭伊珞报道:9 月 1 日
上午,广州市人民政府新闻办公
室召开疫情防控新闻发布会。
广州市卫生健康委、市教育局、
市疾控中心相关负责人通报最
新疫情防控情况及广州市中小学返
校情况。据介绍,广州本次疫情
累计报告 16 名感染者,涉及场
所多、范围广,部分病例已导致家
庭成员续发感染。流调显示,此
次疫情传播速度快,报告病例已
经发展到了第 4 代,平均潜伏期
为 1.9 天。

疫情传播链条清晰

广州市卫生健康委副主任张
屹通报,8 月 31 日 11 时至 9 月 1 日 8 时,
广州新增 9 例本土新冠病毒感
染者,均在密接排查中发现。

其中,海珠区海幢街 2 例:感
染者 8、9,龙凤街 3 例:感染者
10、11、12,这 5 例感染者均为感
染者 3 在游泳场所的共同暴露人
员。海珠区江南中街 2 例:感染
者 13、14,为感染者 7 同住家
人。天河区车陂街 1 例:感染者
15,是感染者 11 的密切接触者。
番禺区大石街 1 例:感染者 16,
是感染者 4 的丈夫。

截至目前,本次疫情累计报
告 16 名感染者,涉及场所多、范
围广,部分病例已导致家庭成员
续发感染。张屹介绍,8 月 31 日 8 时
至 9 月 1 日 8 时,全市核酸采
样检测 766.5 万份,除公布的感
染者外,其余均为阴性。

广州本次疫情有什么特点?
广州市疾病预防控制中心党
委书记张周斌介绍,到目前为止,
本起疫情的传播链条很清晰。

流调显示,16 个感染者要么
是在游泳池共同暴露感染,要么
是因游泳池暴露引发的家庭传
播。同时,疾控中心也发现,这
次疫情的传播非常快速。指示
病例 8 月 27 日发病,短短 5 天内
已经发展到了第 4 代,最新报告

天河区的 1 例感染者已经出现
了泳池暴露后的社会活动传
播。通过计算,平均潜伏期为
1.9 天,也就是说不到 2 天即可传
播一代。

从传播风险高的区域返穗
进行 3 天居家健康监测

针对风险区域内群众的就
医需求,张屹表示,广州按照医
疗服务保障工作预案,迅速启动
三级诊疗服务体系。“三人小组”
为有需要的居民提供电话问诊、
上门送医送药服务;社区卫生服
务中心提供常见病、多发病等基
本医疗服务;指定广东省第二人
民医院、南方医科大学珠江医院
为定点医院,提供血液透析、肿
瘤、孕产妇、精神心理及疑难重
症患者医疗救治服务;在风险区
域设置流动医疗点,开通 24 小
时专门门诊急救转运通道。

张屹提醒,根据疫情风险研
判,对其他地市社区传播风险高
的区域来(返)穗人员,采取 3 天
居家健康监测措施,监测期间避
免前往人群聚集场所,尽量避免
乘坐公共交通工具。

9 月 1 日是秋季开学第一
天。在发布会上,广州市教育
局副局长陈学明还通报了广州
中小学、幼儿园的开学情况。
他表示,目前,除海珠区以及其他
风险区的个别学校、幼儿园外,
其他学校都已如期开学。教育
部门会同卫健、疾控部门及
时研判疫情对秋季学期开学的
影响,“一区一政策”适时调整
教学安排和防控措施。

陈学明还介绍了新学期校
园疫情防控工作要点,比如,科
学安排教育教学,严控校园聚集
活动,在开学初原则上不举办
大型聚集性活动,尽量不跨班、
不跨校。同时,需要关注季节性
流感,诸如病毒感染、手足口病、
登革热、水痘、麻疹、风疹、流行
性腮腺炎等传染病防控。

深圳近日新增阳性个案数有所上升
“华星舞蹈”群组
已报告 44 例病例

羊城晚报讯 记者郑明达报
道:9 月 1 日下午,深圳市举行疫
情防控新闻发布会。记者从会
上获悉,9 月 1 日 0 时至 12 时,深
圳新增 16 例阳性病例。其中,
14 例在隔离观察人员中发现,2
例在重点人员筛查中发现。

商超物资供应充足

针对奥密克戎 BA.5 变异株
隐匿性强、传播力强、传播速度
快的特点,深圳持续优化核酸采
样、转运、检测、报告流程,确保
核酸检测“提质保量”。合理设
置足够数量的便民核酸采样点,
优化点位设置和服务时间,避免
扎堆聚集,确保市民平均排队时
间 15 分钟、最长不超过 30 分
钟。为便利黄码人员进行核酸采
样,及时增加黄码人员专门核
酸采样点。

据介绍,根据当前疫情防控
工作需要,深圳市疫情防控指挥
部办公室于 8 月 31 日发布通告
称,市民群众非必要不离深,确
需离深的,自 9 月 1 日零时起,
按防控有关规定,须持有 48 小时
内 2 次核酸检测阴性证明;各级
党政机关、国有企事业单位等带
头落实非必要不离深要求,上述
防控措施后续将根据疫情防控
形势进行动态调整。

此外,深圳目前城市运行正
常,生产生活秩序井然,市场保
供稳价工作有序,重点企业生产
运行平稳。全市主要农产品交
易市场、连锁商超、生鲜电商平
台的生鲜蔬菜、肉类等生活物资
供应充足、价格稳定,未发生断
档、脱销情况。

广东馆“粤博创意”
亮相第九届博博会

羊城晚报讯 记者黄宙辉、
通讯员粤文旅宣报道:9 月 1 日,
广东省内 20 多家博物馆组成广
东馆“粤博创意”,首次组团亮相
第九届“中国博物馆及相关产品
与技术博览会”(以下简称“博
博会”)。第九届“博博会”由中
国博物馆协会、中国自然科学博物
馆学会、郑州市人民政府共同主
办,于 9 月 1 日在郑州开幕。

“粤博创意”场馆内设有博物
馆展示专区、数字互动体验区、
广府茶席文化展示区。在博物
馆展示专区,广东 20 多家博物
馆通过丰富多彩的文创产品
和教育活动,展示广东博物馆最
新发展成果。其中,粤博首款水
数字互动体验区运用沉浸
交互技术和 5G 传输支持,以互
动触摸屏、小型数字吧以及 VR
设备为载体的“数字文化”“网
演中国”数字文旅平台等创新项
目,让观众“置身”广东馆打造的
主题情景中。

在广东馆茶席文化展示区,广
东参展方邀请观众在以潮汕工
夫茶文化为设计主调的茶桌上,
品味风格独特的凤凰单丛、陈皮
普洱,感受浓厚的岭南味。